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Ejercicio 6° Tiempo: 45 min.
En un plano horizontal liso pueden mover- C B PY
se dos placas homogéneas, hechas del mismo v

material: una es circular (de radio r) y la
otra es cuadrada (de lado 7v/2). La primera
tiene fijo un punto F de su borde. La segun-
da tiene fijo uno de sus vértices, A, que dista
2r de E. Ambas placas se encuentran en re- [
poso, en la disposicién de la figura (donde,
tanto el diametro que pasa por E, como el
lado AB, son perpendiculares a AFE).

Un particula (de masa m) incide normalmen-

te, con velocidad v, sobre el lado AB, en un
punto muy préximo a B. Se pide:

1. Suponiendo un valor cualquiera (no prefijado) e para el coeficiente de restitucién, jcudl
debe ser la minima densidad superficial p de la placa, para que después del choque, la
particula pueda quedar en reposo?.

2. Si la densidad superficial vale el doble del minimo calculado, ;cudnto debe valer el
coeficiente de restitucion e; entre particula y placa, para que aquélla quede en reposo
tras el choque?

3. Después del primer choque, el cuadrado se pone en movimiento, impactando a su vez
con la placa circular en un punto a determinar de la misma. Si, tras chocar el cuadrado
contra el disco, aquél queda en reposo, jcudnto valdra el coeficiente de restitucion e,
entre las placas?

1.- En funcién de la densidad sperficial y, la masa del cuadrado es M, = 2ur?, y su momento
de inercia respecto al punto A vale I, = 3 Mcr? = Sprt.

Llamamos w a la velocidad de rotaciéon que adquiere el cuadrado después de la primera
percusién (w positiva en sentido antihorario), y v" a la velocidad de la particula (positiva en
el mismo sentido que la velocidad v de la figura).

Establecemos para la percusién las ecuaciones de balance de momento cinético en A del
sistema conjunto cuadrado + particula y del coeficiente de restitucion:

mury2 = Iyw + mu'rv2 (1)
—ve =10 —wrv?2 (2)



Imponiendo la condicién del enunciado (v’ = 0), las ecuaciones anteriores arrojan:
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es decir,
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Considerando que el maximo valor posible para e es la unidad, resulta
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2.- Se considera g = 2umin = %T%, con lo que M, = 3m y I4 = 4mr?. Resolviendo para este

valor las ecuaciones (1) y (2), se obtiene:
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3.- Esfacil ver que, con el movimiento del cua-
drado, éste impactara a través de su vértice D
con el disco, en un punto del perimetro de éste
situado en el extremo del radio horizontal (ver
figura). Se produce una percusién horizontal P
entre el cuadrado y el circulo. La velocidad an-
gular del cuadrado antes de la percusion es w.
Después de la misma llamaremos w,. y wg a las
velocidades del cuadrado y del disco respectiva-

mente.
Establecemos las ecuaciones de balance de momento cinético para el cuadrado en A, balance

del momento cinético del disco en E, y coeficiente de restitucion:
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donde Iy es el momento de inercia del disco en E':
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Imponiendo w, = 0, de las ecuaciones (3) y (4) resulta
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y mediante (5) finalmente

1
ey = 9—6 = 0.5659.
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